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Ata da décima nona reunião do Comitê Intersetorial Para o Desenvolvimento Integral 1 
Primeira Infância, doravante Comitê Primeira Infância realizada no dia vinte e nove de 2 
janeiro de dois mil e vinte e quatro, com início às 15 horas, reunidos de forma presencial na 3 
Sala do Núcleo de Educação Para a Paz - Justiça Restaurativa, situada na Praça dos Andradas, 4 
25-34 - Centro Histórico, Santos – SP. Presentes: Gustavo Ignácio Prado, Maria do Carmo 5 
Sofia de Paula e Anna Luiza Chicolet Serra - SEMULHER; Octavio Felinto Neto - SEGOV; Kátia 6 
Aparecida Guimarães Ramires - SEDUC; Marcela Lucas Roma Leal - SMS; Adriana Maria 7 
Fraga Lopes e Carolina Medeiros da Silva - SEDS; Cristina de Almeida Vida Madeira Costa - 8 
SECULT; Cláudio Zanin Eduardo - SEMES; Sérgio Fernando dos S. Castanha - SESEG; Glaucia 9 
Santos dos Reis - SEMAM; Igor Braga Perrone - CMDCA; Fabiana Riveiro de Morais e Suzete 10 
Faustina dos Santos - CME. Ausências justificadas: Katia Ayres dos Anjos - CMAS; Lenina 11 
Bento da Silva - CMSS; Talita Lima de Oliveira - CMDCA. Ausências não justificadas: Aline 12 
Bento Stipanich – CMSS; Fabiano Veiga Lopes e Regina Feitosa Tavares Santos - SESERP. 13 
Pauta: - Elaboração do Plano de Trabalho de 2024; eleição da comissão de organização do 14 
2º Seminário Municipal Santos pela Primeira Infância que ocorrerá em agosto de 2024 e 15 
assuntos gerais. A senhora Fabiana Riveiro (CME) disse que Santos vai sediar a 9º Ação 16 
Metropolitana de Boas Práticas que tem a seguinte dinâmica:  cada município inscrito 17 
escolhe uma boa prática da educação infantil e a apresenta.  A ação aconteceria no período 18 
da manhã e da tarde e está previsto para o dia vinte e três de agosto. Seriam oito práticas, 19 
com vinte minutos de duração, com a participação de oito municípios e sugeriu inserir esse 20 
encontro no Segundo Seminário Municipal Santos pela Primeira Infância, e se assim fosse o 21 
mesmo   poderia acontecer em dois dias; vinte e dois e vinte e três de agosto. A senhora 22 
Kátia Ramires (SEDUC) disse que a 9ª. Ação Metropolitana da Baixada Santista vai acontecer 23 
independente de qualquer coisa e quem encabeça essa ação é a SEDUC Santos, o público é 24 
garantido porque é feito uma convocatória para as escolas. A senhora Katia Ramires 25 
levantou durante a reunião, que o Comitê precisa ser mais atuante, mais ativo.  Que precisa 26 
colocar em prática e registrar as ações e que não dá para viver o Comitê da Primeira Infância 27 
apenas uma vez por mês, apenas nas reuniões. O senhor Octavio Felinto (SEGOV) sugeriu 28 
delegar funções e responsabilidades para cada membro. A senhora Kátia Ramires (SEDUC) 29 
questionou quem preside as reuniões do Comitê na ausência da senhora Suzete Faustina e 30 
responderam que não há quem faça essa função. Em relação a formação do Seminário, a 31 
Doutora Marcela Lucas (SMS) sugeriu uma palestra de abertura apresentando o conceito 32 
de Primeira infância, quais as áreas de atuação, algo geral para informar as pessoas e, nessa 33 
palestra, ainda, entregar um panfleto com o resumo das ações, com o intuito das pessoas 34 
conhecerem o que é a Primeira Infância, sua importância. O senhor Igor Perrone, do 35 
CMDCA, sugeriu mostrar o que as Secretarias fazem e os resultados. Doutora Marcela (SMS) 36 
ainda sugeriu que os próprios membros do Comitê fizessem a apresentação e não alguém 37 
de fora. A senhora Fabiana Riveiro disse que no dia vinte e dois de agosto de manhã, o 38 
Seminário pode começar com uma palestra (macro ou magna) com uma pessoa de 39 
referência no assunto Educação Infantil, por exemplo o Professor Vital Didonet e na parte 40 
da tarde, haveria uma apresentação dos representantes do Comitê, por exemplo, Saúde, 41 
Educação, Esportes, etc. Cada um falaria do seu próprio eixo. No dia vinte e três de agosto, 42 
como mencionado anteriormente, acontecerá o Grande Encontro das Boas Práticas, 43 
focando na Educação e incluindo a Saúde e a Assistência, com no mínimo seis boas práticas. 44 
Devido ao grande número de participantes, a senhora Fabiana Riveiro disse que é preciso 45 
procurar um lugar com capacidade para atender essa alta demanda e deu o exemplo do 46 
Teatro Municipal (para o dia 22/08, tanto de manhã quanto à tarde). O senhor Igor Perrone 47 
sugeriu o SESC, porém está sendo difícil liberar, segundo a senhora Fabiana Riveiro. Ela disse 48 
que é necessário, no mínimo, três espaços: um para a Educação, um para a Saúde e outro 49 
para a Assistência, em locais diferentes; pois não cabe em salas de aula a exemplo de como 50 
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aconteceu no primeiro seminário. Houve uma discussão acerca dos locais em que o 51 
Seminário poderia acontecer, inclusive, a senhora Cristina Vida (SECULT) avisou que se for 52 
para ser no Teatro Municipal, precisa reservar a data com urgência. O senhor Cláudio Zanin 53 
(SEMES), perguntou se daria para juntar Assistência e Saúde, mas a senhora Fabiana Riveiro 54 
disse que seriam muitas práticas juntas. Com a chegada da senhora Suzete Faustina, a 55 
senhora Kátia Ramires fez um resumo do que foi dito na sua ausência, incluindo, a sugestão 56 
da Fabiana Riveiro de inserir o 9º Encontro das Boas Práticas no Seminário. Ela ainda disse, 57 
conforme a Dra. Marcela Lucas sugeriu, sobre resgatar a importância da Primeira Infância e 58 
citou a cidade de Jundiaí como referência. Foi dada uma sugestão de sempre mencionar o 59 
Comitê da Primeira Infância quando um dos membros for falar sobre alguma política 60 
referente à Primeira Infância, por exemplo, para ser reconhecido. A senhora Suzete Faustina 61 
disse que concorda e discorda, alegando que o Comitê precisa ter uma “cara própria”, 62 
questionou que é preciso ter um Plano de Trabalho, quais são as ideias, o que é o Comitê, 63 
falou sobre montar uma comissão para o Seminário e distribuir as funções. O senhor Igor 64 
Perrone falou em primeiro entender o desenho do seminário, quem vai ficar na frente do 65 
quê, como vai ser o formato, para depois delegar funções.  A senhora Fabiana Riveiro 66 
explicou para a senhora Suzete Faustina o porquê inserir o Encontro de Boas Práticas no 67 
Seminário, deu o exemplo do Esportes, que quando entrou no Comitê, não se reconhecia, 68 
porque ele não entendia que o Esportes fazia atendimento para bebês. Algumas políticas 69 
não se reconhecem no trabalho de Primeira Infância, elas têm dificuldade, diferente da 70 
Educação e da Saúde.  A senhora Suzete acha que uma coisa vai se confundir com a outra 71 
(Seminário e Encontro das Boas Práticas) e vai dar visibilidade às boas práticas. O senhor 72 
Igor Perrone fala novamente para a senhora Suzete Faustina qual seria a ideia para o 73 
Seminário: manhã, uma palestra macro, com um palestrante e à, tarde, cada política 74 
apresenta seus resultados dentro do Plano. A senhora Suzete Faustina, a princípio não 75 
concorda com essa “junção”. O Senhor Gustavo Prado sugere uma Semana para o 76 
Seminário, mas a senhora Suzete Faustina diz que não dá certo, porque não temos 77 
condições de organização tão longa. Para a Senhora Suzete, retomando sobre a “junção” do 78 
Seminário com o Encontro das Boas Práticas, a Educação vai ter mais visibilidade, por ser 79 
ter mais força e isso não seria o ideal. O ideal que as ações sejam distintas e visualizadas 80 
com esta distinção. A Senhora Fabiana Riveiro dá ênfase que o convite vai ser para o 81 
Seminário, as pessoas vão receber o certificado referente ao Seminário. Ela ainda menciona 82 
a inclusão do eixo “A Criança e o Belo” que foi colocado no Plano e que até agosto já estará 83 
construído. A senhora Suzete Faustina ainda não concorda com a proposta de unir o 84 
Seminário e o Encontro Metropolitano, pensa de outra forma, mas se a maioria concordar, 85 
ela aceita. O Comitê vai solicitar aporte financeiro para o CMDCA de novo, conforme diz a 86 
senhora Suzete Faustina, e aí entra a preocupação do Senhor Igor Perrone sobre a 87 
destinação do dinheiro nos moldes do CMDCA. A Senhora Fabiana Riveiro disse que o 88 
Encontro das Boas Práticas estaria apenas dentro da programação do Seminário. O senhor 89 
Cláudio Zanin, da SEMES, questionou sobre o cachê dos palestrantes, que esse ano, seria só 90 
um palestrante (o da abertura). A Senhora Fabiana Riveiro coloca que o aporte financeiro 91 
terá que ser maior. O senhor Igor Perrone sugeriu melhorar a identidade visual, uma 92 
apresentação melhor para o evento. A senhora Suzete Faustina argumentou que não tem 93 
como o Comitê depender apenas do CMDCA. Por convocação a estimativa é de quinhentas 94 
(500) pessoas. A senhora Fabiana Riveiro alega que a quantidade de pessoas depende, 95 
primeiro, do local em que ocorrerá o evento. Para a senhora Suzete Faustina, cada segmento 96 
de cada Secretaria deve chamar as pessoas para o evento. Ela relembrou que ano passado 97 
falou de pedir para todas as secretarias que enviassem todas as ações que elas fazem sobre 98 
a Primeira Infância, para junto com a Diretoria de Comunicação (DICOM), fazer um trabalho 99 
de divulgação. A senhora Suzete Faustina falou que é preciso “falar para fora”, para quem 100 



COMITÊ INTERSETORIAL PARA O DESENVOLVIMENTO INTEGRAL  
DA PRIMEIRA INFÂNCIA 

 
 

está fora da prefeitura, é preciso atingir, sensibilizar quem não sabe o trabalho que é feito 101 
pela primeira infância. Para a senhora Katia Ramires, da SEDUC, falta dedicação maior e que 102 
em Jundiaí tem organização e diretrizes bem estabelecidas. A senhora Suzete Faustina disse 103 
que esse plano existe desde 2016 e que o Comitê ainda está “patinando”; precisa mostrar 104 
para o gestor a relevância do plano. A senhora Kátia Ramires disse que Santos tem anos luz 105 
de história a frente ao que foi apresentado em uma reunião da qual participou, mas que 106 
nós não nos valorizamos, não nos organizamos. “Nós temos potenciais fora dos padrões, 107 
mas onde está a evidência? Como provamos isso? ”. A senhora Suzete Faustina disse que 108 
precisamos do plano de trabalho. Cada membro do Comitê é responsável pela busca de 109 
informações dentro da sua Secretaria. A senhora Suzete Faustina solicitou para a Senhora 110 
Anna Luiza verificar o número de faltas de cada membro do Comitê de 2023 e verificar a 111 
documentação referente à entrada e saída de membros, frisando que  a única que não será 112 
encontrada vai ser a da Guarda Civil Municipal (GCM), pois a mesma mandou diretamente 113 
para o Portal e falou sobre a retirada  do Ser Wellington Paulo da Silva Araújo, como 114 
representante suplente da Semulher e que ninguém sabia informar de onde teria partido a 115 
determinação, desta forma informou que o mesmo  voltaria a ser representatividade  no 116 
Comitê . Sem mais questionamentos deu-se por encerrada a reunião às 17 horas e 10 117 
minutos. Santos, 29 de janeiro de 2024. 118 
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